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΄Ασκηση 1. Η ΄Αννα ανήκει σε µία λέσχη αναγνωστών που συναντιούνται µία ϕορά το µήνα για να
συζητήσουν για κάποιο ϐιβλίο που µπορεί να είναι µυθιστόρηµα ή ϐιογραφία. Η λέσχη επιλέγει
τυχαία ένα ϐιβλίο, µε τα µυθιστορήµατα να έχουν 5 ϕορές µεγαλύτερη πιθανότητα επιλογής απ΄
ότι οι ϐιογραφίες. Η ΄Αννα συµµετέχει στη µηνιαία συνάντηση της λέσχης µε πιθανότητα 1/5 αν το
επιλεγµένο ϐιβλίο είναι µυθιστόρηµα και µε πιθανότητα 3/5, αν το ϐιβλίο είναι ϐιογραφία.

(α) Ποια είναι η πιθανότητα ότι η ΄Αννα συµµετέχει στη µηνιαία συνάντηση της λέσχης ;
(ϐ) Με δεδοµένο ότι η ΄Αννα συµµετείχε στην µηνιαία συνάντηση, ποια είναι η πιθανότητα ότι το
ϐιβλίο που επιλέχθηκε είναι ϐιογραφία ;

΄Ασκηση 2. Μία κότα ϑέλει να διασχίσει το δρόµο αλλά ϕοβάται ότι ϑα την πατήσουν τα αυτοκίνητα.
Ρίχνει ένα δίκαιο κέρµα για να αποφασίσει. Αν ϕέρει γράµµατα, δεν διασχίζει το δρόµο. ΄Αν ϕέρει
κεφαλή, επειδή είναι πολύ ϕοβισµένη, αποφασίζει να ϱίξει το κέρµα άλλες 2 ϕορές. Αν οι επόµενες
2 ϱίψεις ϕέρουν και οι δύο κεφαλή, τότε ϑα διασχίσει το δρόµο. Αν όχι, ϑα µείνει ακίνητη στην
άκρη του δρόµου.

(α) Υπολογίστε την πιθανότητα ότι η κότα δεν ϑα διασχίσει το δρόµο.
(ϐ) Με δεδοµένο ότι η κότα δεν διασχίζει το δρόµο, υπολογίστε την πιθανότητα ότι η πρώτη ϱίψη του
κέρµατος έφερε γράµµατα.
(γ) Με δεδοµένο ότι η κότα δεν διασχίζει το δρόµο, υπολογίστε την πιθανότητα ότι η πρώτη ϱίψη του
κέρµατος έφερε κεφαλή.

΄Ασκηση 3. Καθαρίζοντας το συρτάρι του ο Κώστας ϐρίσκει τρία δίκαια εξάεδρα Ϲάρια. Βάφει µε
µπλε χρώµα µία έδρα από το πρώτο, δύο έδρες από το δεύτερο και τρεις έδρες από το τρίτο Ϲάρι.
Επιλέγει τυχαία, ένα από τα τρία Ϲάρια και αρχίζει να το ϱίχνει.

(α) Υπολογίστε την πιθανότητα η πρώτη ϱίψη να ϕέρει µπλε.
(ϐ) Με δεδοµένο ότι η πρώτη ϱίψη έφερε µπλε, ποια είναι η δεσµευµένη πιθανότητα ότι και η
δεύτερη ϱίψη ϕέρνει µπλε ;

΄Ασκηση 4. Το πρόβληµα αυτό εξετάζει την κατανόησή σας για την έννοια της ανεξαρτησίας. Μπο-
ϱείτε να χρησιµοποιήστε το µέρος (α) για να απαντήσετε το (γ).

(α) Αποδείξτε την ακόλουθη πρόταση: Αν τα γεγονότα A και B είναι ανεξάρτητα και B ⊂ A, τότε
P (B) = 0 ή P (A) = 1.
(ϐ) Ρίχνετε ένα δίκαιο κέρµα n ϕορές. ΄Εστω n = 3. Ορίζουµε τα γεγονότα
A = {έρχονται τουλάχιστον 2 γράµµατα} και B = {έρχονται µία ή δύο κεφαλές}. Είναι τα A και
B ανεξάρτητα ;
(γ) Επαναλάβετε το µέρος (ϐ) για n = 4.
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Σχήµα 1: Τριαδικό τηλεπικοινωνιακό κανάλι. ΄Ασκηση 6.

΄Ασκηση 5. Υποθέστε ότι ήσασταν αρκετά απερίσκεπτοι ώστε να σώσετε την εργασία σας στο ΗΥ-
150 µόνο σε µία δισκέτα, η οποία δυστυχώς κράσαρε. Ακόµα χειρότερα, την είχατε ϕυλάξει σε ένα
συρτάρι µε άλλες τρεις επίσης χαλασµένες δισκέτες. Πριν πάρετε τις 4 δισκέτες σε έναν ειδικό για
να ανακτήσετε την εργασία σας, ένας ϕίλος σας προσφέρεται να ϱίξει µία µατιά και να σας γλυτώσει
από τα έξοδα. Επιλέγετε λοιπόν τυχαία µία δισκέτα και την παραδίδετε στον ϕίλο σας. Αν η εργα-
σία σας ϐρίσκεται στη δισκέτα που δίνετε στο ϕίλο σας, αυτός ϑα την ανακτήσει µε πιθανότητα p.
∆εδοµένου ότι ψάχνει στη δισκέτα 1 αλλά δεν µπορεί να ανακτήσει την εργασία σας, ποια είναι η
πιθανότητα ότι η εργασία σας ϐρίσκεται στην δισκέτα i, i = 1, 2, 3, 4;

Βοήθεια : Περιγράψτε το δειγµατοχώρο αυτού του πειράµατος τύχης µε χρήση δενδρικού διαγράµ-
µατος και χρησιµοποιείστε το νόµο του Bayes.

΄Ασκηση 6. Το διάγραµµα µετάβασης πιθανοτήτων ενός τριαδικού τηλεπικοινωνιακού καναλιού
δίνεται στο Σχήµα 1. ΄Οπως ϕαίνεται, η πιθανότητα να ληφθεί 0 (ή 1, ή 2) ενώ έχει σταλεί 0
(ή 1, ή 2, αντίστοιχα) είναι 1 − ε. ∆ηλαδή, P (0 received/0 sent) = P (1 received/1 sent) =
P (2 received/2 sent) = 1 − ε. Ανάλογα, P (0 received/2 sent) = P (1 received/0 sent) =
P (2 received/1 sent) = ε. Υποθέστε ότι τα τρία σύµβολα 0, 1, 2 στέλνονται µε πιθανότητες 1/2,
1/4, 1/4, αντίστοιχα.

Ορίστε τα γεγονότα Ai = {η είσοδος του καναλιού είναι i (δηλαδή εστάλη i)} και
Bi = {η έξοδος του καναλιού είναι i (δηλαδή ελήφθη i)}, i = 0, 1, 2.

(α) Υπολογίστε τις πιθανότητες των Bi, P (Bi), i = 0, 1, 2.
(ϐ) ∆εδοµένου ότι ελήφθη 1 (δηλαδή συνέβη το γεγονός B1), υπολογίστε τις πιθανότητες ότι εστάλη
0, ή 1, ή 2.


